A Bolyai Janos Matematikai Tdrsulat a szokisos Arany Déaniel tanuloversenyeket ez évben is a Mivelddésigyi
Minisztérium tdmogatasaval rendezte. Az 1. fordulok februar 29-én, a II. fordulok méjus 3-an voltak, mindkétszer
4 o6rai munkaidével. A mult évi kezdeményezést folytatva ebben az évben is az I. forduléb6l mindkét korcsoport
versenyzGi 15-15 feladat koziil tetszés szerint valasztott feladatok megoldasa alapjan juthattak be a II. forduloba.
Minden egyes versenyzs sokszorositva kézbe kapta a 15 feladat szdvegét, valamint azt, hogy az egyes feladatok teljes
megoldéasaval hany pont érhets el. A II. fordulokban a szokas szerint ezidén is 3-3 feladat volt kittzve, kiilon-kiilon
az altalanos tantervi osztalyok versenyzéi, illetSleg a szakositott tantervii matematikai osztalyok versenyzéi részére.
A szakositott tantervi matematika—fizika osztalyok tanuléi az altaldnos tantervii osztélyok versenyében vettek részt,
azonban a harom feladat koziil egyik helyett kiilon feladatot kellett kidolgozniuk.

A Versenybizottsig az 1. forduld alapjan a II. fordulora a kezdSk korcsoportjaban 124, a haladok korcsoportjaban
122 versenyz&t hivott be, koziiliikk 30, illetSleg 43 volt valamelyik szakositott tantervli matematikai osztaly tanul6ja,
és 41, illetSleg 25 volt matematika—fizika osztalybeli.

A versenyek tételei
I. forduld, kezddSk részére. 1. Irjuk egyszeribb alakba a kévetkezd kifejezést:

a+2b a—2b a—2b
K= (a—2b_a+2b> ' (a+2b+1)'

Hatarozzuk meg K értékét, ha a = 3,5, b = —1.,5; tovdbbd ha a =3, b= —1,5.

2. Egy négyzet és egy rombusz oldalai egyenldk. A rombusz hegyesszoge 30°. Hdnyad része a rombusz terilete a
négyzet teriletének?

3. Az x mely értékeire igaz a kévetkezd egyenldtlenség?

a:—|—2>33—2
r—3 x+4

4. Bizonyitsuk be, hogy nincs olyan kétjeqyd szam, amely egyenld szamjegyeinek szorzatdval.
5. Bizonyitsuk be, hogy merdleges szdri szogek szogfelezdi vagy pdrhuzamosak, vagy merdlegesek egymdsra.

6. Két egyenld magassdagu gyertydt eqyszerre gyujtunk meg. Az elsd 4 dra alatt, a mdsodik 3 éra alatt ég el. Hiny ora
mulva lesz az elsd gyertya-csonk kétszer olyan magas, mint a mdsodik, ha a gyertydk magassdga egyenletesen csokken?

7. Az ABC hdromszig AB és AC oldalait hosszabbitsuk meg a B, illetdleg C' csicson til. Rajzoljuk meg a meg-
hosszabbitdasokat és a BC oldalt érintd kirt, legyen O ennek a kdzéppontja. Bizonyitsuk be, hogy a BOC< nagysdga
csak a BAC< nagysdgdtol figg.

8. Az'm paraméter mely értéke mellett lehet a 4a* — 62 4+ m kifejezésbol (x — 3)-at kiemelni?

9. Egy autébusz 30 perc alatt teszi meg a végdllomdsok kézti utat. A végdllomdsrdl 2 percenként inditanak buszokat.
Egy busszal egyiddben elindul egy autd az eqyik végdllomdsrdl. Az auto sebessége négyszer akkora, mint a busz sebessége.
Hdny autébuszt eléz meg az auté a mdsik végdllomdsig?

10. Az ABC' hdromszégben AC' = BC'. Rajzoljunk a BC' oldalra kifelé eqy BCDE négyzetet. Hatdrozzuk meg a
BAD< nagysdgdt a hdromszog szogeinek felhaszndldsdval.

11. A-bol B-be 4 turistait vezet: piros, sdrga, kék és zold jelzési. B-bél C-be 2 turistait vezet: piros és kék, C-bél D-
be pedig 3 turistait visz: piros, sdrga és zold. — a) Hanyféleképpen jarhatjuk be az ABCD vtvonalat? b) Hdanyféleképpen
jarhatjuk be az ABCD dtvonalat gy, hogy a kizépsd szakaszon mds szind jelzésen haladunk, mint eldtte és utdina?

12. Az A vdrosbdl két autd indult el eqyiddben az A-tol 120 km-re fekvd B vdrosba. Az elsd autd 40 km/dra, a mdsodik
30 km/ora sebességgel haladt. Az elsé autd itkézben a C faluban 1 drdra megdllt, B-ben 1 érdt dllt, majd visszaindult. A
mdsodik auté csak B-ben dllt meg 0,5 drdra, azutdn visszaindult A-ba. Allapitsuk meg, hogy az oda-vissza it folyamdn
hol taldlkozott egymdssal a két auto.

13. Szerkessziik meg az ABCD trapézt, ha adott az AB + CD = d és az AC = e szakasz, tovdbbd az ABD< = ¢
és a DAB< = « szig. (AB és CD a trapéz alapjai.)

14. Tizziink ki a sikon 9 pontot gy, hogy kozilik bdrmely hdarom ne legyen eqy egyenesen. Tekintsik azokat a
hdromszdgeket, amelyeknek csiucsait az adott pontok kozil vdlasztottuk ki. Bizonyitsuk be, hogy — barhogyan is hizunk
a stkon két egyenest — mindig lesz olyan hdromszdg, amelynek oldalait egyik egyenes sem metszi.

15. Egy 12 dm hosszisdgi drothol egy 1 dm oldaléld kocka élvdzdt kell elkésziteniink. Legfeljebb hdny kockaélet
tudunk elkésziteni ugy, hogy kézben nem vdgjuk el a drétot?



Elérhet6 pontszam — a halad6 korcsoportban is — a feladat teljes megoldasa esetén: az 1-7. feladatban 6 pont, a
8—-12. feladatban 8 pont, a 13-15. feladatban 10 pont volt. Részmegoldasért a toredéknek megfeleléen kaptak pontot
a versenyzok.

I. forduld, haladok részére. 1. Eqy tdrsasdg kézésen vdsdrolt eqy ajandéktargyat, azonban a szamla kiegyen-
litésekor négyen hidnyoztak, és ezért mindenki 36 forinttal tébbet fizetett be a tervezetinél. Ezutdn hdrom tdvollevd
megérkezett, és a koltségek ujrafelosztdsa utan a befizetdk visszakaptak egyenként 30 forintot. Hanyan voltak o tdrsa-
sdgban, és mennyibe kerilt az ajdndéktdrgy?

2. Két kir az E pontban kivilrdl érintkezik. Eqy az E-n dtmend egyenes a koréket még A-ban, illetéleg B-ben metszi.
Bizonyitsuk be, hogy az A-n és B-n dtmend és A-ban az elsd kirt érintd kor sugara eqyenld az adott korék sugarainak
dsszegével.

3. Bizonyitsuk be, hogy ha 6t egymads utdn kévetkezd természetes szam kozil a negyedik torzsszdm, akkor az 6t szdm
szorzata oszthato 240-nel.

4. Az AB dtmérdji félkoriv felezdpontja C, egy tovdbbi pontja D, ennek a merdleges vetilete AB-n az E pont.
Bizonyitandd, hogy AC? = CE* + DE?.

5. Két kocka kizil az egyiknek a felszine p%-kal kevesebb, mint a mdsiké. Hdany %-kal kevesebb az elébbi kocka
térfogata, mint az utébbié?

6. Egy szabdlyos hatoldali gila két szomszédos oldaléle 30°-0s széget zdr be. Mekkora az oldallapnak az alaplappal
bezdrt szoge?

7. Hozzuk egyszeribb alakra a kovetkezd kifejezést.

_ a* — vt _ ab — b?
T adb+ab®  ab—a?’

8. Az a, b és ¢ pozitiv szdmok szorzata 1. Szamitsuk ki a kovetkezd kifejezés értékét.

g a n b n c
T ab+a+1 be+b+1 cate+1

9. Déntsiik el a kévetkezd kifejezés eldjelét.

N:\/§+\/2—\/_—\/2+\/§.

10. Adott két pont és egy kor. Szerkessziink oly paralelogrammdt, melynek két csicsa a két adott pont, mdsik két
csucsa pedig az adott kéron fekszik.

11. Bizonyitsuk be, hogy ha

zy=a’b+ab®, 2*—ay+y?=a>+0> és a#+b,

x4y 2 _(a+bd 2
r—y) \a-0b) '
12. Két pontszeri test ugyanazon a kérpdalydn kering ugyanabban az irdnyban; sebességik arinya 6 : 10. Valamely

tddpontban taldlkoznak a korpdlya bizonyos pontjdban. Ugyanebben a pontban a lequtobbi taldlkozds 3 perccel azeldtt
volt. Szamitsuk ki a testek keringési idejét.

akkor

13. Mutassuk meg, hogy a derékszdgi hdromszogbe irhato kér sugara kisebb a hosszabbik befogd hdromtized részénél.

14. Allapitsuk meg a p paraméter értékét gy, hogy a kivetkezd egyenletben a gyokok négyzetisszege a lehetd legkisebb
legyen.
22+ (B3p—2)z— (Tp+1) =0.

15. Egy az ABCD paralelogramma D csticsdn dtmend egyenes a BA egyenest az E pontban, a BC egyenest F-ben
metszi. Egy a B csicson dtmend egyenes pedig DA-t a G pontban, DC-t a H-ban metszi. Bizonyitsuk be, hogy EG
pdrhuzamos F H -val.



II. fordulo, kezddk korcsoportja, altalanos tantervi osztalyok részére. 1. Bizonyitsuk be, hogy ha az =, y
€s z szdmok kozott van 0-tol kilonbozd, és a, b, ¢ olyan szamok, amelyekre
ax + by 4+ cz =0,
cx +ay+ bz =0,
br 4+ cy+az =0,

akkor
a’® + b + ¢ — 3abc = 0.

2. Egy hirnégyszdg dtloi eqyenldk. Szerkessziik meg a négyszdget, ha adott dtloinak hossza, két szemkizti oldaldnak
0sszege €s egy szoge.

3. Egy ifjusdgi szervezet vezetdségi tagjai négy bizottsagban mikdidnek. Minden vezetdségi tag két bizottsdagban dol-
gozik, és barmelyik két bizottsagnak eqy kézos tagja van. Hanyt tagi a vezetdség?

A szakositott tantervi matematika—fizika osztalyok tanuloinak a 2. feladat helyett a kovetkezst kellett kidolgozniuk:
2. mf. Az ABC hdromszég AC oldaldra négyzetet rdajzolunk a B-t tartalmazd partjin. Mi a négyzet C-vel szemben

levé csucsdnak mértani helye, ha A, B rogzitett és C befutja az AB dtmérdji kort?

II1. fordulé, kezd8k korcsoportja, szakositott tantervii matematikai osztalyok részére. 1. Legyen az ABC
hdromszdg sikjaban levd P pont tikérképe az AB, BC, CA egyenesre rendre P., P,, Py, a P,P,P, hdromszég kéré
irt kor kozéppontja Q. Legyenek tovdibbd QQ hasonloan képzett tikirképei Q., Qq, Qp. Bizonyitsuk be, hogy az ezeken
atmend kér kézéppontja P.

2. Bizonyitsuk be, hogy ha k pozitiv egész szdm, akkor
k* +2k* + 2k + 1

nem négyzetszam.

3. Milyen szabalyszertiség alapjan képezték az alabbi szAmharmasokat:

1 34 415 459 49 13
2246 34T 52T 9413

Rendezziik a 3-3 szdmot nagysdg szerint. Mit tapasztalunk? Igaz-e az itt észrevehetd dsszefiiggés dltalanosan is?

IIL. fordul6, haladok korcsoportja, altalanos tantervi osztalyok részére. 1. Azonos a kezdSk korcsoport-
jdban az alt. tantervi osztalyok részére kitlizott 1. feladattal.

2. A k korbe rajzolt ABCD téglalap AB oldaldnak E pontjiban emelt merdleges a k kért az F pontban metszi,
mégpedig 1ugy, hogy a DC' egyenes elvdlasztja E-t és F-et. Bizonyitsuk be, hogy ha FC pdrhuzamos DE-vel, akkor

AD : AE = AEFE: EF = EF : AB.

3. Eqy derékszogi hdaromszog oldalai egész szamok, tizes szdmrendszerbeli alakjuk: AB, CD, BDA, ahol A, B, C
és D az egyes szamjegyeket jelentik. Hatdrozzuk meg a hdromszég oldalait.

A szakositott tantervii matematika—fizika osztalyok tanuldinak az 1. feladat helyett a kovetkezst kellett kidolgoz-
niuk:

1. mf. Adva van 6 szdm, melyeket gy nyertek, hogy 4 tetszés szerinti szambol kettdt-kettét minden lehetséges
pdrositisban dsszeadtak:
81 <82 <83 < < S6.

Hatdrozzuk meg az eredeti négy szamot.

II. fordul6, haladdk korcsoportja, szakositott tantervi matematikai osztalyok részére. 1. Oldjuk meg
a kovetkezd egyenletrendszert:

P24y +yt =7,
22 4 xz 4 2% =13,
yv*+yz+ 27 =19.



2. Az ABC derékszogi hdaromszog AB dtfogdjihoz tartozo magassdganak talppontja T, a BC befogo felezdpontja F .
Az a kor, amelyik a haromszog A pontbol induld silyvonaldt F-ben érinti és a B cstcson is atmegy, messe a haromszog
dtfogajat mdsodszor a D pontban. Bizonyitsuk be, hogy az ABF és FT D haromszogek hasonlok.

3. Egy versenyen hatan indultak: A, B, C, D, E és F. Valaki telefonon kért felviligositast a sorrendrdl. ,Taldlja
ki!” — volt a vdlasz. ,Talin A, B, C, D, E, F'%7 Sz6 sincs rola! Senkinek sem taldlta el a helyezését, st a versenyzdk
egymdsutdnjdat sem; vagyis a helyes sorrendben senkit sem az kévet kézvetlendil, aki az én tippje szerint kovetkezik.” —
SAkkor taldin F, E, A, C, B, D?” — Most mdr sokkal jobb: hiromnak eltaldlta a helyezését és hdrom olyan van, aki
ezuttal helyes sorrendben koveti a kézvetlendl eldtte allot.” — Mi a helyes sorrend?

A versenyek eredménye

A) Kezddk versenyei

A 1. Az dltalanos tantervi és a matematika—fizika osztdlyok versenyén mindharom feladatot kiemelkedGen megol-
dotta, I. dijban, 250 Ft jutalomban részesiilt

Frankl Péter (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., mat.—fiz., tanara: Kiss Sandor),

mindhérom feladatot kisebb hianyossaggal megoldotta, II. Dijban, 150-150 Ft jutalomban részesiilt:

Keresztes Tibor (Budapest, Radnoti M. Gyak. Gimn., mat.—fiz., tanara: Sugar Gyorgy) és

Martoni Viktor (Veszprém, Lovassy L. Gimn., mat.—fiz., tanara: Knoll Janos).

Kiemelkeds munkaért elsG dicséretben és 50 Ft-os kdnyvutalvanyban részesiiltek (bettrendben felsorolva): Bolla
Jozsef (Bpest, E6tvos J. Gimn., mat.—fiz., tanara: Nagy Miklosné), Gonddcs Ferenc (Gyor, Révai M. Gimn., mat.—fiz.,
tanara: Gémesi Gabriella), Horvdth Ldszlo (Hodmez6vasarhely, Sagvari E. Alt. Isk., 8. oszt., tanara: Ujvari Jozsef-
né), Jeszenszky Jozsef (Kecskemét, Katona J. Gimn., tanara: Horti Attila), Nagy Zoltin (Bpest, Piarista Gimn.,
tanara: Varga Laszlo), Pdsfai Jdnos (Szombathely, Nagy Lajos Gimn., mat.—fiz., tanara: Dallos Gyula) és Szabd
Lordnt (Székesfehérvar, Jozsef A. Gimn., tanara: Wolkensdorfer Janos).

Tovabbi kilenc tanul6 masodik dicséretben, oklevélben részesiilt (betiirendben felsorolva): Kunszenti Agnes (Du-
natjvaros, Gimn., tanara: Fejés Adam), Pdsztor Miklos (Bpest, Sagvari E. Gyak. Isk., tanara: Ries Ferenc), Péter
Erika (Dombovar, G6gos 1. Gimn., tandra: Feszt Katalin), Simeghy Ferenc (Zalaegerszeg, Zrinyi M. Gimn., mat.—fiz.,
tanara: Vadvari Tiborné), Szabs Eva (Bpest, Radnoti M. Gyak. Isk., mat.—fiz., tanara: Sugar Gyorgy), Szendrei Agnes
(Szeged, Sagvari E. Gyak. Gimn., mat.—fiz., tanara: Hajnal Imre), Szendrei Mdria (Szeged, Sagvari E. Gyak. Gimn.,
mat.—fiz., tanara: Hajnal Imre), Turdn Gyérgy (Bpest, XIL., Németvolgyi ati Alt. Isk. 8. o. t., tanara: Vagvolgyi Jend),
Virgedd Tamds (Bpest, Piarista Gimn., tanara: Varga Laszlo)

A 2. A szakositott tantervi matematikai osztdlyok versenyén mindharom feladat kiemelkeds megoldasaért 1. dijban,
250 Ft jutalomban részesiilt:

Ury Ldszlé (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., tanara: Banhegyi Laszlo).

Mindhéarom feladat szép megoldasaért II. dijban, 200 Ft jutalomban részesiilt:

Komjdth Péter (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., tanara: Kévary Karoly).

Mindhéarom feladatot megoldotta kisebb hidnyossagokkal, dieséretben és 50-50 Ft-os kényvutalvinyban részesiilt
(bettirendben felsorolva): Bajmdczy Ervin, Bosznay Addam, Ldzdr Andrds és Ruzsa I'mre, valamennyien a budapesti
Fazekas M. Gyak. Gimn. tanuléi, Kévary Karoly tanitvanyai.

B) Haladdk versenyei

B 1. Az dltaldnos tantervii és a matematika—fizika osztdlyok versenyén mindharom feladat teljes megoldasaért 1.
dijat, 250 Ft jutalmat nyert:

Lempert Liszlé (Budapest, Radnoti M. Gyak. Iskola, tanara: Cserepkei Ferenc).

Mindhéarom feladat lényegében helyes megoldasaért 11 dijat, 150-150 Ft jutalmat nyert a kovetkez6 négy versenyzs:

Gydry Gyérgy (Debrecen, KLTE Gyak. Gimn., tanara: Vikar Istvan),

Laz Jozsef (Budapest, Eotvos J. Gimn., mat.—fiz., tanara: Imrecze Zoltan),

Skopdl Istvin (Budapest, Kolcsey F. Gimn., mat.—fiz., tanara: dr. Benda Kalmanneé) és

Szamosujvdri Sindor (Debrecen, KLTE Gyak. Gimn., tanara: Vikar Istvan).

Gyéry az 1. feladatra adott kétféle megoldasaval, Szamosajvari a 3. feladatra adott legteljesebb megoldaséaval tint
ki, Laz és Skopél mindharom feladat megoldasa soran egyenletesen jo teljesitményt nyujtott.

Két feladat teljes megoldasaért vagy két feladat lényegében helyes megoldaséaért és a harmadikban elért részeredmeé-
nyért dicséretet és oklevelet kaptak: Kérchy Ldszlo (Baja, III. Béla Gimn., mat.—fiz., tanara: Hegediis Jozsef), Kugler
Ldszlé (Ajka, Brody L Gimn., tanara: Balogh Antalné), Nyikos Istvin (Bpest, E6tvos J. Gimn., mat.—fiz., tanéra:
Imrecze Zoltan), Petravich Gdbor (Bpest, E6tvos J. Gimn., mat.—fiz., Imrecze), Szabd Gyorgy (Nyiregyhéaza, Vasvari
P. Gimn., mat.—fiz., tanara: Lakatos Zoltan) és Szente Jdnos (Pécs, Széchenyi I. Gimn., mat.—fiz., tanara: Toth Jalia).

B 2. A szakositott tantervi matematikai osztdlyok versenyén 6t tanulé mindharom feladatot megoldotta. Koziiliik
a 2. feladatra adott altalanositast is figyelembe véve, L. dijat, 250 Ft jutalmat nyert:

Gonczi Istvén (Miskole, Foldes F. Gimn., tanara: dr. Csernydk Léaszloneé).

Ugyancsak a 2. feladatra tett kiegészitéseikért II. Dijat, 150-150 Ft jutalmat nyertek:



Koéczy Liszlé (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., tanarai: Thiry Imréné, Kardos Gyula) és

Somorjai Gdbor (Budapest, I. Istvan Gimn., tanarai: Jelitai Arpad, Moré Karoly, Racz Janos).

A feladatok egyszert, teljes megoldaséaért I11. Dijat, 100-100 Ft jutalmat nyertek:

Alezits Gydrgy (Budapest, Fazekas, Thiry Imréné, Reményi Gusztav) és

Szoke Mdria (Budapest, Berzsenyi D. Gimn., tanarai: Herczeg Janos, Pogats Ferenc).

Két feladat helyes megoldaséért és a harmadikban elért részeredményért dicséret. ben részesiiltek, oklevelet kaptak
(bettirendben): Barbarits Andrds (1. Istvan), Bauer Katalin (Berzsenyi, Herczeg Janos, Ratkoé Istvan), Beck Jozsef (1.
Istvan), Bertok Péter (Bpest, Fazekas, tanarai: Thiryné, Kardos), Borzsik Péter (1. Istvan), Havril Katalin (Bpest,
Fazekas, Thiryné, Kardos), Hermann Tamds (Bpest, Fazekas, Thiryné, Kardos), Kdlmdn Miklos (Bpest, Fazekas,
Thiryné, Reményi), Nagy Istvin (Debrecen, Fazekas M. Gimn., tanara: Toth Izabella), Pataki Jdinos (Berzsenyi,
Herczeg, Ratko), Préhle Tamds (Bpest, Fazekas, Thiryné, Kardos), Tibor Eva (Bpest, Fazekas, Thiryné, Reményi) és
Turi Andrds (1. Istvan).

Kimutatas a II. forduléba bejutott versenyzsk szamérol allamigazgatasi egységek szerint. Megyék: Baranya: 0
kezdd, 1 haladé (roéviden: 0, 1); Bdcs-Kiskun: 3, 3; Békés: 0, 1; Borsod-Abaij-Zemplén: 0, 3; Csongrdd: 3, 1; Fejér: 4, 8;
Gydr-Sopron: 9, 11; Hajdua: 0, 0; Heves: 1, 2; Komdrom: 4, 4; Nogrdd: 1, 0; Pest: 3, 0; Somogy: 1, 2; Szabolcs-Szatmdr:
2, 3; Szolnok: 3, 7; Tolna: 3, 1; Vas: 2, 0; Veszprém: 6, 2; Zala: 2, 2. Varosok: Budapest: 65, 59; Debrecen: 5, 7; Miskolc:
1, 1; Pécs: 1, 2; Szeged: 5, 2. — Osszesen 124, 122.



